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удостояване със званието „Почетен гражданин на Велико Търново“

ф / .  ч
на

професор д.и.н. Казимир Попконстантинов

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН СПИРДОНОВ,

На основание чл.27, ал.1, т.1 и 2 от Наредбата за символите и наградите на 
Община Велико Търново отправяме предложение за удостояване със званието 
„Почетен гражданин“ на нашия съгражданин професор д.и.н. Казимир 
Попконстантинов за изключителните му заслуги в областта на историята, археологията 
и старобългарската епиграфика, както и за неговия принос за утвърждаването на град 
Велико Търново във водещите центрове на хуманитаристиката в България и Европа.

През 1978 г. защитава дисертация на тема „Гражданската архитектура в 
средновековна България (VIII-XI в.)“ и става кандидат на историческите науки (днес -  
доктор). Става доктор на историческите науки със защитена дисертация на тема 
„Епиграфските паметници и писмената традиция в България (IX-XI в.)“ (1995).

Доцент (1986-1996) и професор (от 1996) по археология в Историческия 
факултет на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“.

Зам.-ректор по учебната дейност (1991), декан на Исторически факултет (1992
1995), ръководител на катедра „Археология“ (1996-2007), директор на Центъра по 
балканистика (1996-2003), декан на Православния богословски факултет (1999-2007, 
два мандата) на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“.

Преподавател в специалност теология в Пловдивския университет „Паисий 
Хилендарски“. Гост-лектор по средновековна българска епиграфика в университетите 
в Залцбург, Кьолн и Фрайбург. Член на Археографската комисия към НБКМ и на 
Международния съюз на славистите.

Към изброяването на приносите и заслугите на проф. Попконстантинов, 
допълнително мотивиращи нашето предложение за удостояването му със званието 
„Почетен гражданин на Велико Търново“, следва да се имат предвид и 
археологическите проучвания на Преображенският манастир и ранновизантийската 
крепост -  Момина крепост.



Високият професионализъм и неговите научни приноси в развитието на 
археологията са признати от водещи институции, организации и градове, които са 
отличили професор Попконстантинов с редица награди.

В подкрепа на нашето предложение посочваме само някои от тях :

1985г. -  Кирило-Методиева награда на БАН за принос в развитието
на славистиката и старобългаристиката;

2000 г. -  Годишна академична награда на БАН в областта на хуманитарните 
науки за принос в изследването на средновековната българска култура за периода 1994
1999 г.;

2004 г. -  Годишна европейска Хердерова награда на Фондация „Алфред 
Тьопфер“, Германия, и Виенския университет, Австрия;

2010 г. -  Почетен златен медал на Великотърновския университет за издигане и 
утвърждаване авторитета на ВТУ и за приносите му в областта на старобългарската 
епиграфика, в развитието на славистиката и старобългаристиката и в изследването на 
средновековната българска култура;

2011 г. - Почетен гражданин на град Созопол;

2017 г. - Почетен гражданин на град Варна;

2022 г. - Награда Златен век - почетен знак на Министерството на културата, 
който се връчва ежегодно в Деня на народните будители за постигнати високи 
творчески резултати или принос в развитието и популяризирането на културата.

Описаните приноси и постижения ни дават основание да отправим към Вас това 
предложение и да изразим подкрепата си за удостояването на професор д.и.н.Казимир 
Попконстантинов със званието „Почетен гражданин на Велико Търново“.

Правим предложението си е искрена убеденост, че той е изключително достоен 
кандидат за това почетно отличие, доказал през годините своя висок професионализъм 
и лични усилия за развитие на хуманитаристиката и има реален принос за присъствието 
на старата столица на Европейската карта.

Предложението е от името Инициативния комитет и от множество граждани на 
община Велико Търново и на търновци, живеещи в други населени места, е и във 
връзка с 80 годишнината на проф. Попконстантинов, навършена през 2022 г.

Предложението е израз на признание и за неговия принос в българската 
историческа и археологическа наука на национално и световно ниво, утвърждаване на 
името и авторитета на град Велико Търново, както и за изграждането, утвърждаването 
и укрепването на ВТУ „Св.св. Кирил и Методий”.



Предложението е и в духа на последователно следваната политика от 
ръководството на Община Велико Търново за отдаване на необходимото уважение и 
почит към делата на заслужили наши съвременници.
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Казимир Попконстантинов -биография и приноси

През 2022 г. проф. дин Казимир Попконстантинов навършва 80 години и този 

достоен юбилей еповод да отдадем дължимото внимание и уважение към приноса на 

проф. Попконстантинов за развитието на българската археологическа наука, 

израстването на нашия Факултет и нашия Университет.

Казимир Попконстантинов е роден на г. в с. Гарван,

Силистренско в семейство на свещеник. През 1961 г. завършвасредното си 

образование в Софийската духовна семинария, а през 1968 г. завършвависшето си 

образованиевъв ВТУСв.св.Кирил и Методий", специалност“История”.

Научният и професионалният път на развитие на Казимир Попконстантинов от 

1968 г., когато завършва виеше образование, до 1987 г. минава през няколко етапа: 

археолог - проучвател в Окръжния музей в Търговище (1968-1975);научен сътрудник 

към Археологическия институт с музей при БАН, филиал гр. Шумен (1975-1986). 

През 1978 г. успешно защитава дисертация на тема “Гражданската архитектура в 

Първото българско царство” и придобива научната и образователната степен 

„кандидат на историческите науки“. През 1987 г.спечелва конкурс за доцент в 

Историческия факултет на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, където преминава целият 

му по-нататъшен професионален и научен живот. Резултатите от активната му 

научноизследователска работа го извеждат до по-високия следващ етап в развитието 

му като учен: през 1995 г. защитава дисертация на тема “Епиграфските паметници и 

писмената традиция в Средновековна България IX-XI век” и му е присъдена научната 

степен “доктор на историческите науки”.

Археологическитепроучвания на проф. дин Казимир Попконстантинов 

продължават вече повече от 50 години. През всички тях съдбата и професионализма го 

правят откривател и проучвател на едни от най-значими обекти на християнската 

археология в българските земи и европейския Югоизток: единствената у нас

ранновизантийската петкорабна базилика при Драгановец, Търговищко; скалният 

манастир при Крепча, Поповско, където открива най-рано датирания надпис в 

славянския свят от6430/921 г; храм от т. нар. средновековен Преображенски манастир 

(XIV в.) в околностите на Велико Търнов; средновековния манастир в местността 

Караачтеке, основан от св. княз Борис I; най-голямата епископска базилика в СИ 

България в късноантичния град Палматис в с. Оногур, Тервелско. През 2010 г. 

археологическият екип под ръководството на проф. Казимир Попконстантинов по
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време на разкопки на созополския остров Св. Иван открива частици от мощи на св. 

Йоан Кръстител сред останките на средновековния манастир „Св. Йоан Предтеча“. 

Това откритие, чиято автентичност е потвърдена е изследвания в специализирани 

лаборатории в университетите в Оксфорд и Копенхаген, предизвиква огромен интерес 

в световните медии, а през 2011 г. National Geographic Channel заснема документален 

филм.

Научната продукция на проф. дин Казимир Попконстантинов е респектираща 

както по обем, така и по широта на темите и проблемите из областта на историята, 

средновековната археология, средновековната епиграфика, средновековната култураи 

славистиката.Тя включва четири монографии и над 120 статии и студии, отпечатани 

у нас и в чужбина. Проучванията на проф. дин Казимир Попконстантинов са свързани 

с изследването на манастирската археология, средновековния урбанизъми 

средновековната епиграфика(кирипска, глаголическа, руническа и 

византийска).Проф. Казимир Попконстантинов въвежда в научно обращение богата 

сбирка отнадписи върху средновековни оловни амулети, изпълнени е кирилско и 

глаголическо писмо. Това обогатява старобългарската епиграфика, старобългарската 

литература и международната славистика е разнообразни текстове-молитвии 

заклинания, които разкриват рецепцията на религиозната книжовност във 

всекидневието на средновековните българи.

Университетският преподавател проф. дин Казимир Попконстантинов е 

назначен на редовно преподавателско място в Историческия факултет на ВТУ „Св. св. 

Кирил и Методий през 1987 г. От 1987 до 1996 г. е доцент по археология към ИФ на 

ВТУ „Св.св. Кирил и Методий“. През 1996 г. му е присъдена академичната длъжност 

“професор по средновековна българска археология и епиграфика“. През 1991 г. е 

заместник-ректор по учебната дейност. От 1992 до 1995 г. е Декан на Исторически 

факултет на ВТУ “Св. св. Кирил и Методий”.В продължение на два мандата от 1999 

до 2007 г. е декан на Православния богословски факултет.

През 1993 г. в качеството си на Декан на Исторически факултет по негово 

предложение и с негово съдействие се открива специалност “Балканистика”, първата 
по рода си в България. През същата 1993 г. той утвърждава специалност 

„Археология“, а в 1997 г. -  и Катедра „Археология“. От 1997 до 2007 г. е неин 

ръководител. През този периодпривлича редица млади специалисти, които днес са 

гръбнака на академичния състав на катедра „Археология“.
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Доказателства за високия авторитет на проф. Попконстантинов са поканитекато 

гост лектор в европейските университети в Залцбург (Австрия), Кьолн и Фрайбург 

(Германия). Многобройни са и участията му с доклади в повече от 130 регионални, 

национални и международни конгреси, симпозиуми и конференции, посветени на 

проблеми, свързани с историята, археологията, епиграфиката, сфрагистиката, 

балканистиката, българистиката, славистиката.

Активната научна и преподавателска дейност на проф. дин Казимир 

Попконстантинов са оценени достойно през годините. Българската академия на 

науките го удостоява с Кирилометодиевата награда за принос в развитието на 

славистиката истаробългаристиката (1985) и своята годишна академична награда в 

областта на хуманитарните науки запринос в изследването на средновековната 

българска култура през последното десетилетие на XX в. (2000). Проф. 

Попконстантинов е вторият (след проф. Велизар Велков) и последен български 

археолог, който става носител на Годишната европейска награда “Готфрид фон 

Хердер”, присъждана от Фондация “Алфред Тьопфер”, Германия и Университета във 

Виена, Австрия (2004). Министерство на културата отдава дължимото признание от 

страна на българската държава на постиженията на проф. К. Попконстантинов като му 

присъжда годишната си награда „Археолог на годината“за откритието на реликвария с 

мощите на св. Йоан Кръстител на о-в Св. Иван през 2010 г., а през 2022 г. го 

награждава с грамота и почетен знак „Златен век“ -  огърлие заизключителен принос в 

развитието на българското изкуство и култура. Академичната общност на ВТУ „Св. св. 

Кирил и Методий“ също изразява своето уважение към своя дългогодишен член като 

го награждава със златен медал за принос за изучаване и популяризиране на 

средновековната култура в България и Европа (2010), почетен знак на Ректора за 

принос и заслуги за издигане и укрепване на авторитета на Великотърновския 

университет (2017) и му присъжда почетните звания Professor Honoris Causa на 

Православния богословски факултет и на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ (2022).

Безспорно най-голямото удовлетворение за вески учен е отзвукът, който 

неговите изследвания получават от хората. Талант, отдаденост и висок 

професионализъм донасят радост от археологическите открития на проф. К. 

Попконстантинов в малки и големи общонсти из цяла България и той получава през 

годините тяхното призаннине като „почетен гражаданин“ на Созопол (2011), Варна 
(2017), Опака (2022).
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■ Носител на най-високия орден на Варненска и Велико-Преславска митрополия, 

орден „Св. ап. Андрей Първозванни“;
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КЛОН ВЕЛИКО ТЪРНОВО

ул. “Въстаническа” 14, п.к. 285

e-mail: sub vt@,abv.bg

ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ 

НА ОБЩИНСКИЯ СЪВЕТ НА ВЕЛИКО ТЪРНОВО

Г-Н ВЕНЦИСЛАВ СПИРДОНОВ

Уважаеми г-н Спирдонов,

Съюзът на учените във Велико Търново взе решение да подкрепи 
предложението на Инициативния комитет за удостояване на известния учен 
и преподавател проф. дин Казимир Попконстантинов със званието „почетен 
гражданин на Велико Търново“.

Ръководството на великотърновската организация на учените споделя 
аргументите и основанията за присъждане на наградата, изтъкнати от 
членовете на Инициативния комитет. Проф. Попконстантинов е един от 
най-авторитетните учени -  представители на старопрестолната научна и 
книжовна школа. Той е участник в много от научните прояви на Съюза на 
учените и допринася с трудовете и дейността си за неувяхващата слава на 
историческата и духовната столица на България Велико Търново.

С уважение!

Проф. Петко Петков,

Председател на великотърновския клон на СУБ

24.01.2024 г. 

В. Търново



ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ УНИВЕРСИТЕТ „СВ. СВ. КИРИЛ И МЕТОДИЙ“

Препис-извлечение

РЕШЕНИЯ
№ 1

от редовно заседание на Академичния съвет, 
проведено на 22 януари 2024 г.

ВЪПРОСИ НА ДНЕВНИЯ РЕД:

6. Текущи:

6.7. Предложение за подкрепяне на 
кандидатурата на проф. д.и.н. Казимир 
Попконстантинов за почетен гражданин на 
община Велико Търново
Вносител: проф. д-р Андрей Андреев  -  член на 
Академическия съвет

РЕШЕНИЯ:
******************
6.7. Академическият съвет се запозна с 
предложението на инициативния комитет за 
издигане на кандидатурата на проф. д.и.н. Казимир 
Попконстантинов за почетен гражданин на община 
Велико Търново и принципно го подкрепя.

************************** Р Е К Т О Р :  (п)
(проф. д-р ДИМИТЪР ДИМИТРОВ)

ВЯРКСи ►РИГИНАЛА



ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ УНИВЕРСИТЕТ „СВ. СВ. КИРИЛ И МЕТОДИЙ“
ИСТОРИЧЕСКИ ФАКУЛТЕТ

ПРЕПИС-ИЗВЛЕЧЕНИЕ!

- П Р О Т О К О Л
№ ФД-03-02

от заседание на Факултетния съвет на Историческия факултет, проведено на 17.01.2024 г., под 
ръководството на проф. д-р Николай Кънев -  декан на Факултета, при следния дневен ред:

3. ТЕКУЩИ .............

Регистрирани членове на ФС — 17; необходими за кворум — 14._______________________

По точка ТРЕТА (3.1) от дневния ред:
Проф. д-р Николай Кьнев представи предложение от проф. д-р Андрей 
Андреев в качеството му на член на Историческия факултет и на председател на 
Инициативния комитет, Факултетният съвет на Историческия факултет да 
подкрепи предложението на Инициативния комитет проф. д.и.н. Казимир 

Константинов бъде избран за Почетен гражданин на Велико
Търново.

РЕЗУЛТАТ ОТ ГЛАСУВАНЕТО:
Гласували 17 членове на ФС: „за“ -  17; „против“ -  0; „въздържал се“ -  0. 
Предложението се приема.______________________________________________

Проф. д-р Николай Кънев обяви, че той самият като представител на ИФ, ще 
изрази подкрепата на ФС за номинацията на проф. Попконстантинов на 
заседанието на Академичния съвет и твърдо застава зад предложението на 
Инициативния комитет.
Проф. д.и.н. Милко Палангурски, ръководител на катедра „Нова и най-нова 
история на България“ -  участващ в заседанията на Факултетния съвет без право 
на глас, също изрази своята подкрепа за направеното предложение.

ПРОФ. Д-Р н и к
Декан на Истори

Вярно с оригинала: _
Анна Благоева, секретар ФК

У



СДРУЖЕНИЕ „СЪЮЗ НА НУМИЗМАТИЧНИТЕ ДРУЖЕСТВА В 
БЪЛГАРИЯ" -  ВЕЛИКО ТЪРНОВО

гр. Велико Търново. 5000. у л . „Маоно поле " № 14-А. моб. 0988 979 658. 
П.К.221., е-мейл sndbvt@abv.bg. интернет страница www.sndbvt.com

ПРЕПИС - ИЗВЛЕЧЕНИЕ !

П Р О Т О К О Л  
№ 1./16.02.2024г.

Днес, 16.02.2024 година се проведе събрание на Управителния съвет на Сдружение 
„Съюз на нумизматичните дружества в България”-Велико Търново (СНДБ -Велико Търново). 
На него присъстваха Валери Стойчев -председател, Йордан Пенчев -  зам.председател и 
проф.д.и.н.Константин Дочев -  секретар, т.е. при присъствие 100% на членовете на УС то е 
законно и решенията му са легитимни.

По т.З. от дневния ред - Председателят на УС на СНДБ -  Велико Търново Валери 
Стойчев предложи от името на Сдружение „Съюз на нумизматичните дружества в България”- 
Велико Търново да бъде подкрепено предложението за избор на проф. д.и.н Казимир 

: Константинов за Почетен гражданин на Велико Търново.
След гласуване от страна на членовете на УС на СНДБ-Велико Търново това решение 

бе прието единодушно с 3 гласа „за“ и нито един „против“.

Поради изтичане на дневният ред заседанието на УС на Сдружение „Съюз на 
нумизматичните дружества в България”-Велико Търново бе закрито.

ВЯРНО С ОРИГИНАЛА 

Валери Стойчев, Председател 

16.02.2024г.

Велико Търново

Председател УС СНДБ:. и  Л '  ' Ч  v >

V----- ,
/Валери Стс^е®Ш 5^^,

'•  fi& r-ao 'bW
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